

---

## Různé

---

### Správa z 11. medzinárodnej vedeckej kantovskej konferencie v Prešove

V dňoch 2.-3. mája 2014 sa v metropole Šariša, na pôde Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove, konala 11. medzinárodná vedecká kantovská konferencia *Philosophia et res publica*. Dlhoročná tradícia výskumu v oblasti Kantovho diela na Inštitúte filozofie Prešovskej univerzity v Prešove tak priniesla odbornej verejnosti už svoje jedenáste pokračovanie, na ktorom sa tentokrát zúčastnilo celkovo 17 vedeckých pracovníkov. Tí sa vo svojich príspevkoch tento rok opäť venovali rôznym sféram Kantovho dedičstva.

Organizačný a vedecký výbor organizoval konferenciu v rámci riešenia vedeckovýskumného grantového projektu VEGA 1/0261/12 *Filozofické dedičstvo Immanuelu Kanta a súčasnosť IV. Philosophia et res publica*. Garantmi konferencie boli prof. Belás, prof. Mihina a prof. Sisáková.

Po slávnostnom otvorení konferencie predsedom organizačného a vedeckého výboru, prof. Ľubomírom Belásom, sa počas plenárneho zasadnutia v prvý deň konferencie predstavili pozvaní zahraniční hostia. Organizátorom podujatia sa tento rok dostalo cti privítať hostí z Poľskej republiky, Nemeckej spolkovej republiky, Rakúskej republiky a Ruskej federácie, ktorých prednášky

boli prezentované v anglickom, ruskom a v prevažnej miere v nemeckom jazyku.

Ako prvý vystúpil prof. Mirosław Żelazny, reprezentujúci Uniwersytet Mikołaja Kopernika v meste Toruń, s príspevkom *Kant a poľská záležitosť*. Po ňom nasledoval príspevok *Kant v kontexte európskeho osvietenstva: Filozofia osvietenstva ako koreň Európy?*, ktorý prezentovala v Prešove už dobre známa nemecká odborníčka, prof. Ursula Reitemeyerová z Westfälische Wilhelms-Universität v Münsteri. Ďalší príspevok, nesúci názov *Kantova filozofia vo vedeckých polemikách ohľadom možnosti univerzitného vzdelávania v oblastiach prvej poľskej republiky na začiatku 19. storočia*, prezentoval zúčastneným opäť poľský hosť z Toruňa, ktorým bol prof. Tomasz Kupś. Po ňom sa k slovu dostal doc. Georg Cavallar z Universität Wien v Rakúsku, ktorého príspevok niesol názov *Res publica: Kant o svetoobčianskej výchove*. Ďalšiu tému v rámci prvého dňa konferencie predostrel dr. Antonino Falduto z Johannes Gutenberg-Universität v nemeckom meste Mainz, ktorý predniesol príspevok s názvom *Kant o pojmoch „schopnosti“ a „mysel“*. V závere piatkového programu vystúpili hostia z Ruskej federácie, konkrétne z Rossijskogo Universiteta

Družby Narodov v Moskve, profesori Sergej A. Nižnikov a Andrej M. Orechov. Prvý menovaný prezentoval príspevok *Tvorba I. Kanta v interpretácii P. D. Jurkeviča*, následne zaznel príspevok „Večný mier“ alebo „večná vojna“? (*I. Kant versus C. Clausewitz*) od druhého menovaného hosťa z Ruskej federácie.

V rámci prvého dňa konferencie bol usporiadaný i doktorandský seminár, na ktorom prezentovali svoje príspevky doktorandi pôsobiaci na Prešovskej univerzite v Prešove. Postupne zazneli práce Mgr. Štefana Haška, Mgr. Jána Lajčáka, Mgr. Petra Kyslana, Mgr. Kristiána Stacha a JUDr. Evy Zelizňakovej, MSc.

Program nasledujúceho konferenčného dňa bol formovaný vystúpeniami slovenských autorov, členov vyššie uvedeného grantového projektu. Ako prvý vystúpil prof. Ľubomír Belás, reprezentujúci usporiadateľskú univerzitu, s príspevkom *Kant a problém nového začiatku dejín*. Po ňom prezentovala prof. Jana Sošková, rovnako z Prešovskej univerzity, svoj príspevok, ktorý niesol názov *Paradoxy kritiky Kantovej estetiky v estetických teóriách 20. storočia*. Ďalším členom grantového projektu, ktorý sa zúčastnil na konferencii, bol doc. Eugen Andreanský z Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Ten predstavil odbornej verejnosti svoju

štúdiu, ktorej názov znel *Kantovo chápanie hudobného umenia*. Univerzitu Mateja Bela v Banskej Bystrici reprezentoval v Prešove dr. Marek Stachoň, a to témou *Kant a sociálne aspekty ľudskej dôstojnosti*. Na záver konferencie vystúpil ako posledný dr. Ondrej Marchevský z Prešovskej univerzity v Prešove s príspevkom *V. I. Vernadskij o význame tvorby I. Kanta pre rozvoj filozofie a prírodných vied*.

Dôležité je spomenúť skutočnosť, že okrem pútavých prednášok organizátori konferencie kládli dôraz aj na diskusnú časť, a tak sa mohli zúčastnení obohatiť ešte o väčšie kvantum informácií. V závere nám zostáva vyjadriť názor, že konferenciu, predstavujúcu v slovenských podmienkach ojedinelú snahu analyzovať a prezentovať myšlienky veľikána nemeckej klasickej filozofie Immanuela Kanta, možno považovať za úspešnú. Vďaka bohatej medzinárodnej účasti bol 11. ročník nemej kvalitatívnej ako predchádzajúce, ba možno vyjadriť aj presvedčenie o neustálom napredovaní tohto podujatia. Kvalita prezentovaných myšlienok a mimoriadne priateľská atmosféra trvajúca počas celého podujatia vytvárajú predpoklady pre pokračovanie tradície výskumu v oblasti diela Immanuela Kanta na Prešovskej univerzite v Prešove aj v nasledujúcom roku.

Ján Lajčák